


专题18_地理信息技术在区域地理环境研究中的应用

(2013高考题浙江卷)某城市的土地利用形态分为甲、乙、丙、丁4种（图1），城市的发展先后经历了Ⅰ、Ⅱ两个阶段（图2）。目前该城市的地价与土地利用形态和开发阶段有关，其关系如下表。读图表完成第6题。
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 AUTONUM  ．该城市拟选择中等地价的地块建造超市，右图（图3）中符合要求的地块是

A．①③                B．②⑦                C．④⑧                D．⑤⑥

答案：B 

【解析】本题主要考查土地的利用以及商业的布局的

区位因素分析。从题中所给的信息可以得出，本题需要考虑城市的发展先后经历了Ⅰ、Ⅱ两个阶段，并叠加相关的地价变化进行分析。在第Ⅰ阶段，③④⑤⑥中，丙为中等地价，只有⑤符合条件。但在后来的第Ⅱ阶段甲、乙、丁三地为中等地价，①②③④⑥⑦为中等地价，综合可知，其中③④⑥位于不符合条件，所以符合条件的有①②⑦，故答案选择B。

(2013高考题江苏卷)2013年4月20日，四川雅安芦山县发生7.0级地震。在震后救灾中，北斗卫星导航系统（BDS）发挥了重要作用。BDS是我国自行研制的全球卫星定位与短文通信系统，是继美国全球定位系统（GPS）和俄罗斯格洛纳斯（GLONASS）之后的第三个成熟的卫星导航系统。据此回答3～4题。

 AUTONUM  ．BDS在抗震救灾中发挥的主要作用有

①提供灾区的影像             ②统计灾区的经济损失

③确定救灾人员的位置         ④提供短文联络

A．①②
B．①③
C．②③
D．③④

【答案】D

【命题立意】该题目较易，以北斗卫星导航系统作为新情境，考查同学获取信息的能力。

【解题思路】本题的关键在于材料中“BDS是我国自行研制的全球卫星定位与短文通信系统”，故选择③、④两项，而①项为遥感的主要作用；统计灾区经济损失，需要GIS的参与。
 AUTONUM  ．芦山地震与2008年汶川8.0级地震震中位置同处龙门山断裂带，但芦山地震造成的损失较小，主要原因有

①震级较低     ②提前预报     ③防震意识强     ④救援及时

A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．①②④

【答案】B

【命题立意】本题以芦山地震为背景，考查地震相关知识，难度较小。

【解题思路】①芦山地震7.0级相比汶川地震8.0级震级较小；②地震的发生具有突发性，预报较为困难，未能提前预报，故排除。③防震意识强、④救援及时，在汶川地震以后，无论政府还是个人，抗震意识增强、反应及时，有效降低了损失。
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